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Оксана Лисенко, Ірина Паламарчук

1. Комунікації судової системи
Перед вами – настільна книга з комунікації, ваш швидкий 

порадник про те, як представникам судової системи України 
спілкуватися зі ЗМІ та громадськістю.

Ми живемо у світі, в якому право на інформацію є беззасте-
режним. Ми усвідомлюємо, що мусимо щодня комунікувати зі 
ЗМІ, громадянами, громадськими організаціями, сторонами 
у справі, колегами, і це спілкування не завжди є легким. Але не 
робити цього ми не можемо, оскільки:

– право на інформацію, як і право на свободу вираження погля-
дів, не піддається сумніву;

– комунікація – це гарний спосіб поінформувати про свою 
діяльність, пояснити, як діє судова установа, подбати про 
репутацію суду та його працівників, отримати та застосувати 
нові знання та навички.

Створюючи цю книгу, ми мали на меті полегшити ваше 
щоденне спілкування зі ЗМІ та громадянами, тому у ній багато 
підказок, шаблонів і алгоритмів дій у різних життєвих ситуаціях, 
які можуть бути використані при проведенні медіа-заходів та 
комунікації.

Ця публікація – внесок співробітників Прес-центру судової 
влади України, створеного 11 серпня 2017 року при Вищій раді 
правосуддя у справу полегшення взаємодії судів із суспільством.

Відкритість та прозорість! Ми постійно чуємо цей заклик до 
судів, рішення судів часто критикуються як незрозумілі, занадто 
суворі чи м’які, несправедливі, складні. ЗМІ нарікають на брак 
коментарів суддів, громадські активісти – на відсутність дієвої 
взаємодії та співпраці, судді скаржаться, що ЗМІ не звертаються 
до них за інформацією. Очевидно, що настав час налагодити 
дієву взаємодію одних із іншими, адже усі у відчувають гостру 
потребу у спілкуванні та ефективній взаємодії.

Упродовж останніх років судді зробили величезні кроки назу-
стріч суспільству: було запроваджено посади прес-секретарів та 
суддів-спікерів, суди почали розповідати про винесені рішення, 
судді прийшли в радіопрограми та на телеефіри, створюються та 
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впроваджуються програми прямих зв’язків з громадськістю, роз-
виваються нові форми спів праці, проводяться круглі столи, 
форуми, публічні дискусії.

Основна мета комунікації сьогодні – зробити діяльність судо-
вої системи зрозумілою і доступною для громадян, повернути 
суду статус авторитетного арбітра суспільних спорів, підвищити 
рівень довіри до судочинства, навчити працювати відповідно до 
принципу верховенства права, діяти прозоро, відкрито, проти-
стояти тиску та впливу, об’єднатися в єдину, сильну та незалеж-
ну систему влади.

За таких амбітних цілей судова система повинна мати здат-
ність сама комунікувати із суспільством, протистояти інформа-
ційним загрозам, діяти швидко та ефективно в умовах кризової 
комунікації, проактивно просувати власні ідеї та вирішувати 
комунікаційні завдання.

2. Проактивна комунікація
Реалізуючи поставлені перед Прес-центром завдання, ми про-

понуємо зосередитися на двох основних напрямах комунікації.

Перший із них – проактивна інформаційно-комуніка-
ційна діяльність.

Другий – швидка та ефективна комунікація в умовах 
кризи.

Чому це важливо? Загальновідомо, що коли суд не говорить 
про свої рішення, замість нього говорять інші: учасники процесу, 
політики та представники влади, ЗМІ чи громадяни. І далеко не 
завжди ця інформація відображає факти, як вони є.

Саме тому Комунікаційний комітет системи правосуддя 
з метою налагодження належних відносин судової влади та 
суспільства, забезпечення авторитету правосуддя, зростання 
рівня довіри до судової влади, гарантування права громадян на 
інформацію, широкого та системного висвітлення діяльності 
судової системи в засобах масової інформації рекомендував утво-
рити Прес-центр судової влади України при Вищій раді право-
суддя.

Це була реалізація спільного рішення від 1 серпня 2017 року 
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Ко  мунікаційного комітету системи правосуддя, створеного від-
повідно до Меморандуму про взаємодію та співпрацю представ-
ників системи правосуддя від 10 лютого 2017 року. До вказаного 
Комітету входять керівники Вищої ради правосуддя, Ради суддів 
України, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, Держав-
ної судової адміністрації України, На  ціональної школи суддів 
України, Верховного Суду України.

21 липня 2017 року учасники Меморандуму про взаємодію 
і співпрацю представників системи правосуддя України прийня-
ли рішення «Про затвердження Концепції прямих зв’язків між 
суспільством і судовою владою», яке дає можливість розвивати 
прямі й безпосередні стосунки судів, органів та установ системи 
правосуддя із громадськістю, ЗМІ, іншими цільовими аудиторія-
ми.

Суспільство вимагає від нас оперативного, регулярного, зро-
зумілого та чіткого інформування про нашу діяльність.

Натомість суди можуть працювати на випередження, не лише 
реагуючи на запити ЗМІ чи громадян, а продукуючи власні 
новини та створюючи ексклюзивні інформаційні приводи.

Судові процеси, дні відкритих дверей, робота суду зі школяра-
ми чи студентами, відкриті лекції в університетах, публічні пра-
вові дискусії, круглі столи на суспільно важливі теми, роз’яснен-
ня законодавства, створення комфортних умов в суді для людей 
з особливими потребами, – усе це в сукупності складає щоденну 
діяльність прес-служби судової установи. А регулярне, оператив-
не висвітлення актуальної інформації про різні аспекти роботи 
суду створює його імідж та зміцнює репутацію установи.

В очах суспільства ми всі, кожен суддя, працівник апарату 
суду, прес-секретар чи прибиральниця, представляємо судову 
владу, дії кожного відбиваються на репутації всіх.

Для формування позитивного іміджу судова система повинна:

 сама працювати злагоджено,
 чітко формулювати цілі та завдання своєї діяльності,
 спільними зусиллями їх досягати.
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Головна спрямованість нашої інформаційної діяльності – це:

• забезпечення громадян вчасною, точною, об’єктивною та 
повною інформацією про свою діяльність, наявні законні 
механізми та процедури здійснення судочинства, форму-
вання судового корпусу, дисциплінарну відповідальність 
суддів тощо;

• створення впевненості, що всі інституції у сфері судової 
влади є відкритими, доступними та підзвітними громадя-
нам, судова влада виконує свої функції ефективно та легаль-
но, враховуючи інтереси та проблеми людей у процесі роз-
витку ініціатив та планування програм розвитку судової 
влади.

3. Кризова комунікація
Другий і не менш важливий аспект комунікаційної діяльності 

суду – робота в умовах кризової комунікації.
На допомогу працівникам прес-служб судів Комунікаційний 

комітет системи правосуддя затвердив своїм рішенням від 
10 лютого 2017 року додаток 2 до Меморандуму про взаємодію 
і співпрацю представників системи правосуддя України 
«Механізм дій у разі виникнення ситуацій, що потребують реагу-
вання».

Наше завдання – швидко зреагувати у випадку, коли 
в інформаційному полі з’явилася інформація, яка шкодить репу-
тації суду та судової влади загалом, коли поширюється неправ-
дива інформація.

Прес-центр судової влади України рекомендує простий алго-
ритм дій у випадку кризової ситуації.

Головне правило – не мовчати, а активно реагувати.
Умовно усі критичні ситуації в комунікації можна розділити 

на три типи:

І – негативна інформація є правдивою, 
ІІ – негативна інформація є частково достовірною, 
ІІІ – негативна інформація є недостовірною.
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Важливе правило: у разі виявлення можливої чи виникнення 
реальної ситуації, що потребує реагування, представник відпові-
дального органу чи установи повідомляє Прес-центр судової 
влади України про ці обставини.

Суд, орган чи установа системи правосуддя повинні розроби-
ти та впровадити заходи реагування. Важливим в умовах 
кризи є час. Час реагування відліковується з моменту, коли 
органу чи установі системи правосуддя стало відомо про виник-
нення ситуації, що потребує реагування.

Рекомендований алгоритм дій у випадку виникнення ситуа-
ції, що потребує реагування:

а) кваліфікуємо ситуацію, що потребує реагування, за згадани-
ми вище типами:

 І – негативна інформація є правдивою, ІІ – негативна інфор-
мація є частково достовірною, ІІІ – негативна інформація є 
недостовірною;

б) розробляємо ключові повідомлення залежно від типу ситуа-
ції, що потребує реагування;

в) терміново повідомляємо керівництво установи та Прес-центр 
судової влади України;

г) визначаємо відповідального за відстежування реакції на роз-
виток ситуації, що потребує реагування, та інформування усіх 
зацікавлених осіб щодо важливих змін у ситуації;

ґ) оцінюємо ефективність управління ситуацією, що потребує 
реагування, необхідність зміни стратегії управління вказаною 
ситуацією, посилення або послаблення зусиль відповідно до її 
розвитку.

Як діяти у випадку, коли негативна інформація є правдивою 
(тип І)?

У разі виникнення ситуації, що потребує реагування, типу 
І керівник відповідального органу чи установи шляхом безпосе-
реднього спілкування (прес-конференція, відеозвернення, пост 
у соціальних мережах тощо) має:

 підтвердити правдивість публічної інформації;
 пояснити, з яких причин трапилася ситуація;
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 роз’яснити, які конкретні кроки робить чи планує зробити 
орган для вирішення ситуації та запобігання таким ситуаціям 
у майбутньому.

Необхідно відреагувати протягом 3 годин від моменту настан-
ня ситуації типу І.

Як діємо у разі, якщо негативна інформація є частково досто-
вірною (тип ІІ)?

У разі виникнення ситуації, що потребує реагування, типу ІІ 
керівник або прес-секретар відповідального органу чи установи 
мають не пізніше ніж через 8 годин від моменту її настання, 
визначивши правдиві факти, оприлюднити належну інформа-
цію.

Як діємо, коли негативна інформація є недостовірною (тип ІІІ)?
У разі виникнення ситуації, що потребує реагування, типу ІІІ 

керівник або прес-секретар відповідального органу чи установи 
мають не пізніше ніж через 2 години від моменту її настання 
спростувати неправдиву інформацію фактами та підготувати 
розширений матеріал до кінця робочого дня.

4. За якими принципами ми діємо?
Загальними цілями комунікаційної діяльності Прес-центру 

судової влади України є:

1) підвищення рівня суспільної довіри до судової влади, у тому 
числі з урахуванням інституційних змін, впровадження яких 
очікується відповідно до Конституційної реформи та Стратегії 
реформування судоустрою, судочинства та суміжних право-
вих інститутів на 2015–2020 роки, затвердженої Указом 
Президента України від 20 травня 2015 року, та Плану дій до 
Стратегії;

2) створення системи взаємодії між прес-службами судів, орга-
нів держави у сфері судової влади та органами суддівського 
самоврядування з метою вироблення спільних підходів до 
впровадження змін у сфері комунікації судової влади та нала-
годження ефективної внутрішньої комунікації між усіма 
суб’єктами, спільних комунікаційних дій для підтримки сус-
пільством цих змін;
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3) привернення уваги громадськості до базових та охоронюва-
них законом цінностей – незалежності судової влади, забезпе-
чення гарантії верховенства права, справедливого судочин-
ства, захисту прав та свобод людини, незалежного статусу 
судді, презумпції невинуватості, суддівського імунітету, невід-
воротності покарання, рівності усіх перед законом тощо.

Наша комунікаційна діяльність базується на таких принци-
пах:

1. Партнерство. Співпраця із судами, органами держави 
у сфері суддівської влади та органами суддівського самовряду-
вання, а також зі ЗМІ та іншими інститутами громадянського 
суспільства вітається і заохочується участю у спільних захо-
дах, іншими формами взаємодії для вироблення спільних 
рішень та покращання обізнаності про визначені законом 
процедури та механізми здійснення повноважень, формуван-
ня неупередженого ставлення до діяльності судів, підвищення 
довіри до судової системи загалом.

2. Системність та взаємозв’язок. Створюємо умови для 
належної та системної взаємодії судової влади із суспільством.

3. Актуальність і оперативність. Даємо публічну згоду на сво-
єчасне та адекватне реагування на ситуації, що потребують 
публічної реакції з боку посадових осіб органу судової влади.

4. Відкритість та доступність. Гарантуємо створення умов 
для безперешкодного доступу громадян, у тому числі й ЗМІ, 
до публічної інформації про діяльність судового органу, що 
оперативно оновлюється на веб-ресурсі органу, гарантуємо 
участь ЗМІ та активних представників громадськості у відкри-
тих засіданнях органу, доступ до текстів прийнятих рі шень, 
відкриту реалізацію функцій і повноважень органу у процесі 
взаємодії з іншими органами державної влади.

5. Достовірність та об’єктивність. Надаємо достовірну та 
об’єктивну інформацію про виконання своїх функцій та повно-
важень.
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6. Професіоналізм та компетентність. Гарантуємо підтри-
мання рівня знань та якостей, необхідних для виконання 
обов’язків у сфері комунікаційної діяльності, та здатності 
ефективно адаптуватися до умов, що змінюються.

7. Правдивість та адресність інформації. Гарантуємо від-
повідальне ставлення до змісту та якості інформації, що 
поширюється для певних споживачів інформації. Беремо 
активну участь у широких освітніх заходах з метою підвищен-
ня обізнаності населення щодо законодавчих процедур фор-
мування суддівського корпусу, а також розробки та впрова-
дження реформ у сфері судової влади загалом.

8. Захист ключових цінностей. Комунікація суду та громад-
ськості ґрунтується на таких ключових цінностях, як повага до 
прав, свобод та законних інтересів особи, незалежність судо-
вої влади, забезпечення гарантії верховенства права, справед-
ливе судочинство, захист прав та свобод людини, незалежний 
статус судді, презумпція невинуватості, суддівський імунітет, 
невідворотність покарання, рівність усіх перед законом тощо.

9. Результативність. Орієнтуємося на конкретні результати 
від впровадження комунікативної діяльності, зобов’язуємося 
проводити постійний моніторинг та аналіз ефективності 
впровадження комунікаційної стратегії.

5. Хто відповідальний 
за комунікацію суду?

Інформацію про діяльність суду засобам масової інформації 
надають: голова суду, прес-секретар або особа, на яку покладено 
його обов’язки, суддя-спікер, працівник апарату суду за доручен-
ням голови суду.

Голова суду представляє суд і проводить комунікацію зі ЗМІ 
та громадськістю від імені суду. Голова суду несе основну відпо-
відальність за довіру громадськості до суду, формування репута-
ції суду, за реалізацію комунікаційної стратегії суду.

Суддя-спікер суду обирається на зборах суддів кожного 
суду.

Крім основної роботи, завдання судді-спікера – висвітлювати 
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офіційну позицію суду стосовно рішень суду. Судді-спікери 
мають спрямовувати свою діяльність на вирішення найголовні-
шого завдання судової системи України – відновлення довіри до 
судової влади, а також сприяти розвитку комунікаційних нави-
чок суддів, знайомити суддів з досвідом інших країн з нала-
годження зв’язків із громадськістю в судах, з позицією Єв -
ропейського суду з прав людини про право суспільства отриму-
вати інформацію із зали суду про розгляд гучних справ, аналізу-
вати типові проблеми, які постають перед представниками ЗМІ 
в суді під час висвітлення ними резонансних справ, та визначати 
шляхи їх вирішення – перші кроки в обов’язках судді-спікера.

Комунікація з громадськістю – не менше важливе завдання, 
ніж здійснення правосуддя. Суспільство прагне отримувати 
інформацію про рішення, які приймаються, закони, якими керу-
ється суддя, і, звичайно, справедливий результат судового роз-
гляду.

Прес-секретар суду або особа, на яку покладено ці 
функції, відповідає за інформування громадськості та регуляр-
не оновлення ін  формації на веб-сайті суду і на офіційних сторін-
ках в соціальних мережах, організовує прес-конференції та інші 
медіа-заходи, готує представників суду – учасників до медіа-за-
ходів, організовує та реалізовує кампанії з інформування гро-
мадськості, освітні та інші заходи, спрямовані на побудову зв’яз-
ків із громадськістю. До інших обов’язків прес-секретаря нале-
жать підтримка контактів зі ЗМІ, регулярні огляди ЗМІ, підго-
товка та поширення інформації про суд, аудіо- та відеоматеріа-
лів.

При виникненні кризових ситуацій прес-секретар повідомляє 
про них голову суду, який скликає групу з вирішення ситуації, 
що потребує реагування, організовує підготовку та надання 
інформації в медіа.

Суддя. Окремі судді теж беруть участь у комунікаційній 
діяльності суду. Найперше своїми рішеннями. Суддя та поміч-
ник судді відповідають за підготовку та подання на офіційну 
сторінку суду інформації про розглянуті ним справи, інформую-
чи про це заздалегідь Голову суду, суддів-спікерів та прес-секре-
таря.
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Значна роль у комунікації суду належить іншим його 
працівникам. Адже вони зустрічають відвідувачів суду і своєю 
роботою, поведінкою, спілкуванням, діловими якостями форму-
ють уявлення про роботу установи.

Саме тому їх поведінка в офісі та поза ним мають відповідати 
вимогам законодавства та етичним стандартам.

Робоча група з питань комунікації суду. Робоча група, 
яка складається з голови суду, суддів-спікерів, прес-секретаря, 
інших осіб, відповідає за розробку комунікативних планів та 
Комунікаційної стратегії суду, організацію заходів та інші питан-
ня.

Прес-центр судової влади України: 
• забезпечує підготовку та оприлюднення через засоби масової 

інформації офіційної позиції про діяльність судів, представ-
ників органів та установ системи правосуддя; 

• інформує, розробляє заходи та координує впровадження єди-
ної комунікаційної політики судової влади України, спрямо-
ваної на відкритість, гласність та прозорість її діяльності, 
Плану дій щодо реалізації положень Стратегії реформування 
судоустрою, судочинства та суміжних правових інститутів на 
2015–2020 роки та інших документів у частині комунікації; 

• забезпечує функціонування офіційної сторінки Прес-центру 
на веб-порталі судової влади України в режимі інформагент-
ства, системне та оперативне оновлення інформації, контроль 
за якістю оприлюднення інформації органами судової влади 
України; 

• організовує нормативно-правове забезпечення у сфері кому-
нікації судової влади України; 

• надає методичну допомогу органам судової влади з питань 
взаємодії зі ЗМІ та громадянським суспільством; 

• координує діяльність прес-служб, суддів-спікерів, прес-секре-
тарів судів, інших посадових осіб, відповідальних за взаємо-
дію із засобами масової інформації і громадськістю; 

• координує дії прес-служб, голів судів, суддів-спікерів, прес-се-
кретарів судів, інших посадових осіб, відповідальних за взає-
модію із засобами масової інформації і громадськістю під час 
кризової комунікації; 
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• вживає заходів для спростування неправдивої, недостовірної 
інформації, поширеної через засоби масової інформації, щодо 
діяльності судів, органів та установ системи правосуддя; 

• надає засобам масової інформації консультативну допомогу 
в підготовці публікацій, радіо- та відеоматеріалів стосовно 
діяльності судової системи України; 

• виконує інші завдання.

Комунікаційний комітет системи правосуддя (далі – 
Ко  мунікаційний комітет, Комітет) – добровільне об’єднання 
представників та керівників органів та установ системи право-
суддя, створене для спільної реалізації цілей Меморандуму про 
взаємодію та співпрацю представників системи правосуддя від 
10 лютого 2017 року. 

До складу Ко  мунікаційного комітету входять за посадою 
керівники таких установ: Вища рада правосуддя, Вища кваліфі-
каційна комісія суддів України, Верховний Суд України, Рада 
суддів України, Державна судова адміністрація України та 
Національна школа суддів України. 

Комунікаційний комітет діє з метою налагодження системної 
співпраці та взаємодії представників системи правосуддя Укра-
їни щодо: 
1) впровадження реформ у судовій системі; 
2) зміцнення та захисту незалежності судової влади; 
3) встановлення і забезпечення принципу верховенства права; 
4) підвищення довіри суспільства до судової системи; 
5) удосконалення комунікації між судовими органами в Україні; 
6) забезпечення прозорої та відкритої діяльності системи право-

суддя України; 
7) створення системи постійної просвітницької діяльності, спря-

мованої на ознайомлення з діяльністю судів і суддів, а також 
конституційними правами та обов’язками громадян; 

8) забезпечення узгодженої і послідовної комунікації представ-
ників системи правосуддя зі ЗМІ, громадськістю та громадян-
ським суспільством; 

9) розробки єдиних правил діяльності органів та установ систе-
ми правосуддя у сфері комунікації; 

10)втілення інших завдань і цілей системи правосуддя, передба-
чених законодавством України.
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Робоча група Комунікаційного комітету системи пра-
восуддя утворена Комунікаційним комітетом у складі двох осіб 
від кожного органу. Робоча група на час виконання завдань оби-
рає координатора своєї роботи. Робоча група зі свого складу 
визначає відповідальних за кожен із напрямів діяльності пред-
ставників правосуддя України. 

Для вирішення завдань комунікації Комітет може залучати до 
робочих груп керівників регіональних органів та установ систе-
ми правосуддя України. З метою надання експертної, технічної 
або іншої допомоги Комітет може утворювати консультативні 
групи, до складу яких залучаються (за згодою) українські та між-
народні експерти, представники міжнародних організацій і про-
ектів.

6. До кого звертається суд 
у своїх повідомленнях?

Цільова аудиторія – це поняття зі сфери маркетингу та рекла-
ми, що визначає певні групи в суспільстві з вираженими інтере-
сами, соціальними, демографічними характеристиками. Саме на 
них слід орієнтуватися, плануючи комунікацію суду.

Кажуть, що суд – це хребет держави. На ньому тримається 
довіра до державного устрою, права та закону.

Довіра до суду – вкрай чутлива та змінна категорія. Лише одна 
критична чи схвальна заява політика, відомої особи чи учасника 
судового процесу може вплинути на рівень довіри.

Засоби масової інформації є посередниками в інформаційних 
потоках між цільовими аудиторіями та судовою установою. Хоч 
нерідко ЗМІ грають свою самостійну роль, особливо у розсліду-
вальних програмах.

Тож можна визначити такі основні цільові групи суду та судо-
вих установ:

1) учасники – підозрювані, звинувачені, свідки, жертви тощо;
2) судді, прокурори, адвокати, нотаріуси тощо;
3) контролюючі органи;
4) спостерігачі – неурядові організації, усі громадяни;
5) ЗМІ.

Для підозрюваних, звинувачених, свідків та жертв найважли-
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вішими є справедливість, ефективність та бездоганне обслугову-
вання клієнтів.

Для прокурорів – довести обвинувачення. Для адвокатів – 
захистити інтереси клієнта понад усе. Для спостерігачів – пока-
рання винних. ЗМІ часто на боці найбільш уразливих або найма-
совіших груп. Контролюючі органи прагнуть покращити прави-
ла гри, опікуються внесенням змін до законодавства, судовими 
реформами.

Усі вони формують уявлення людей, у першу чергу, про суд. 
Тому важливо, щоб у цій какофонії голосів голос суду, як звук 
камертона, задавав правильну тональність, адже суд – це, в першу 
чергу, суспільний арбітр, механізм вирішення спорів, суд – це 
захист.

Розуміння, що є важливим для конкретної цільової групи, 
полегшує визначення потреб цієї групи в інформації, побудову 
конкретного меседжу та адаптації певних його аспектів.

7. Якої інформації потребують ЗМІ, 
блогери, громадські активісти?

Коли представники ЗМІ з’являються на порозі суду, це завж-
ди подія.

Якої інформації потребують ЗМІ, блогери, громадські активі-
сти? Це бажання взяти участь у засіданні суду, оперативно отри-
мати право на фото- чи відеозйомку, без затримки дістати 
коментар про ухвалу, постанову чи інше рішення суду, записати 
інтерв’ю із головою суду чи суддею-спікером, отримати інформа-
цію про перебіг засідання у справі, що становить значний сус-
пільний інтерес, відповідь на запити на публічну інформацію; 
доступ до матеріалів судової справи; доступ до учасників засідан-
ня… Цей список можна продовжувати безкінечно. Але найчасті-
ше в ньому звучить слово «оперативно». Журналісти працюють 
у стислих часових умовах. Вони – посередники між аудиторіями 
своїх видань, блогів, громадських організацій і судами чи інши-
ми учасниками суспільних відносин у пошуку новин, коментарів, 
відповідей на актуальні запитання.

У щоденній комунікаційній діяльності суду цю особливість 
слід враховувати. Відповідаючи на запитання розділу, відповідь 
очевидна: журналісти потребують оперативної інформації. Наше 
завдання – організувати роботу прес-служби так, аби вміло кори-
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стуватися особливостями роботи ЗМІ і вчасно надавати судову 
інформацію, аби голос суду не потонув у різноголоссі інших 
учасників судового процесу чи суспільного діалогу, аби оцінки 
спостерігачів не заміняли собою позицію суду.

Ми завжди зможемо налагодити стосунки зі ЗМІ, зможемо 
отримати повагу журналістів, якщо так само, з повагою ставити-
мемося до особливостей їхньої діяльності.

Найперше, журналісти це не люди у пошуках «смажених» 
фактів. Журналісти завжди зацікавлені у новому та важливому. 
Зокрема, їх цікавлять судові рішення, що пов’язані із державни-
ми інтересами. У журналістських вишах вчать, що журналісти – 
це «сторожові пси демократії». Вони працюють для того, щоб 
право та закон не дрімали, тому вони весь час перевіряють, як 
реалізуються правила в державі та суспільстві, вони часто пере-
більшують, застерігають, попереджають про ймовірні загрози чи 
перестороги. Журналісти завжди почуваються відповідальними 
за дієвість прав і свобод громадян. Журналіст – це представник 
професії, вільної від будь-яких ієрархічних обмежень, поваги до 
статусів, посад у системі управління тощо. ЗМІ – це четверта 
влада в суспільстві, влада слова, оцінки, судження.

Завдання журналіста – знайти важливу інформацію, опри-
люднити все, що стало йому відомо про подію, факт, обставину, 
явище, яке зачіпає інтереси громадян.

Діяльністю преси керує слово «дедлайн» – це час здачі нови-
ни, сюжету, статті в номер чи випуск ТВ-програми. Усі ці обста-
вини так чи інакше впливають на характер взаємовідносин суду 
і ЗМІ.

Розуміючи роль ЗМІ в суспільстві та особливості їх роботи, 
можна сформулювати декілька коротких порад:

 право на інформацію не може піддаватися сумніву, уся публіч-
на інформація має бути надана;
 плануйте час зустрічі із ЗМІ та час на погодження інтерв’ю з 
урахуванням особливостей їхньої роботи – часу виходу про-
грами чи статті;
 ЗМІ можуть не знати про об’єктивні обмеження в роботі суду, 
не втомлюйтесь пояснювати особливості роботи судової уста-
нови;
 брифінг краще проводити до 13:00, тоді ЗМІ зможуть спокій-
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но підготувати сюжети до вечірніх випусків новин;
 плануйте зустрічі зі ЗМІ під час усіх важливих подій в суді - 
преса завжди хоче почути коментар суду;
 кажіть те, що суд може дозволити собі сказати;
 прямий контакт зі ЗМІ, коли медіа має інтерес до події в суді – 
це завжди можливість висловити свою думку і бути почутим 
на хвилі найбільшої уваги до події, користуйтеся цієї можли-
вістю;
 журналісти – не вороги й не друзі, вони просто виконують 
свою соціальну роль;
 пам’ятайте, роль суду – захищати порушене право чи інтерес, 
бути арбітром у суспільному спорі, суд може і повинен зали-
шатися в такій ролі, яких би подій це не стосувалося;
 до зустрічі зі ЗМІ слід підготуватися: продумати відповіді на 
можливі запитання, підготувати проекти повідомлень, зроби-
ти розсилку новин одразу після будь-якої події в суді;
 пам’ятайте, новини живуть один день.

8. Де в суді знайти новини?
Для того, аби голос суду був почутим у дуже насиченому 

інформаційному середовищі, слід, у першу чергу, налагодити 
в суді систематичне та всебічне висвітлення діяльності судової 
установи через щоденну підготовку анонсів подій та новин, 
оприлюднення офіційної позиції щодо діяльності судів, зокрема 
висвітлення перебігу справ, що викликають широкий суспіль-
ний інтерес, а також офіційних коментарів суддів-спікерів, інших 
представників судів, органів та установ системи правосуддя, осо-
бливо у випадку необхідності реагування на критичні публікації 
про діяльність суду, повідомлення про факт поширення неправ-
дивої інформації.

Щоденна робота суддів-спікерів, прес-секретарів судів, голов-
ним завданням яких є популяризація суду і широка щоденна 
проактивна комунікація, а також вчасна реакція на поширення 
неправдивої інформації, реагування на справедливу критику, 
дасть можливість продемонструвати, як діє судова система краї-
ни, які важливі питання розглядаються щодня в судах, розкрити 
на прикладі конкретних судових процесів та іншої комунікацій-
ної діяльності суду, установ та органів системи правосуддя 
суспільну місію суду та принципи його роботи.
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Спільна та системна інформаційна діяльність судів, органів та 
установ системи правосуддя, дасть змогу заповнити інформацій-
не поле країни достовірною та повною інформацією про роботу 
вітчизняної судової системи та сприятиме утвердженню автори-
тету суду, підвищенню рівня суспільної довіри.

Постійного інформаційного висвітлення на офіційних веб-сай-
тах судів та на сторінці Прес-центру потребує перебіг судових 
справ, що викликають широкий суспільний інтерес, особливо 
у випадку, коли інформація чи публічне обговорення таких 
справ виникає ще до початку судового розгляду.

До справ, що викликають широкий суспільний інтерес, нале-
жать ті, які стосуються публічних осіб або які зачіпають інтереси 
значної кількості людей; справи про захист порушеного права 
вразливих верств населення, за участю неповнолітніх, людей 
з інвалідністю,  випадки проявів дискримінації тощо; справи, де 
йдеться про успішний захист прав  під час розгляду різних кате-
горій спорів в судах усіх спеціалізацій. Крім того, великий сус-
пільний інтерес викликають судові справи, які стосуються подій 
Революції гідності, АТО, корупційних діянь, шахрайства, справи 
за участю присяжних, органів держави, ДТП тощо.

Якщо ми говоримо про висвітлення судової справи, до якої 
вже є великий суспільний інтерес, слід звернути увагу на такі 
етапи розгляду:

 надходження клопотання про обрання запобіжного заходу;
 призначення справи до розгляду (брифінг/коментар);
 задоволення клопотання про онлайн-трансляцію;
 усі етапи розгляду справи (призначення, відкладення засідан-
ня із зазначенням причини, попереднє засідання; заявлення 
клопотань, допит свідків тощо, будь-які зміни в ході процесу 
(закритий режим), екстраординарні дії під час засідання 
тощо;
 участь присяжних;
 оголошення рішення (брифінг/коментар);
 оприлюднення в ЄДРСР;
 роз’яснення рішення (брифінг/коментар);
 оскарження, зміна рішення тощо.
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Коментар судді-спікера до судової справи є можливим, коли 
журналісти прагнуть почути чи уточнити деталі. У коментарі 
треба коротко роз’яснити суть справи, рішення, прийняте судом, 
процедурні дії, що вже були вжиті судом, можливо стисло пові-
домити про мотиви прийняття рішення.

Якщо судове рішення не набрало законної сили, важливо на 
цьому наголосити. Роз’яснення судових процедур – найпошире-
ніша тема коментарів.

9. Судове рішення: підготувати
прес-реліз, надати коментарі чи скликати 

прес-конференцію?
Якщо ви маєте потребу повідомити громадськість про якусь 

важливу подію в суді, вирішіть найперше:
● кому адресована ця інформація;
● яким буде ключове повідомлення;
● через які інформаційні канали ви б хотіли комунікувати із 

вашою цільовою аудиторією;
● хто стане спікером;
● яким способом краще донести інформацію.

Анонс – це спосіб запросити ЗМІ та громадськість на відкриті 
події суду, у тому числі і судові слухання у резонансних справах.

Прес-реліз – це найшвидший та найпоширеніший спосіб 
передати інформацію для ЗМІ, так ви можете поінформувати 
про важливу подію, подати додаткові деталі, цитати.

Прес-релізи розсилаються за допомогою бази даних електрон-
них адрес із вашої медіа-карти усім ЗМІ електронною поштою та 
журналістам, із якими постійно співпрацюєте.

Прес-конференція організовується, якщо судова справа чи 
подія в суді викликала значний суспільний резонанс, коли ситу-
ація є складною і бажано всебічно прокоментувати її більшим 
складом учасників, привернути увагу більшого кола осіб, залучи-
ти представників електронних ЗМІ, організувати прямі трансля-
ції в ефірі телеканалів.
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Брифінг – це досить коротка зустріч зі ЗМІ, не більше 15–20 
хвилин. Це спосіб привернути увагу перед важливою подією або 
одразу після – короткі стислі коментарі. Наприклад, суд оголо-
сив вирок у справі про тяжкий злочин. Брифінг – це можливість 
повторити цитати із вироку людською мовою, роз’яснити зміст 
складних юридичних конструкцій.

Запитання та відповіді. Найпоширеніші запитання та від-
повіді можуть стати окремим розділом на сайті й дозволять роз-
вантажити працівників.

Інфобот може замінити рутинну роботу із відповідей на тра-
диційні запитання громадян.

Індивідуальна робота зі ЗМІ. Цей метод найчастіше вико-
ристовується, коли ви маєте ексклюзивну інформацію і хотіли б 
надати їй більшої цінності. Цей спосіб – гарна нагода встановити 
ще кращі стосунки зі ЗМІ. Його можна застосовувати, коли жур-
наліст оприлюднив неправдиві чи неточні дані і стаття потребує 
відповіді. У розмові з представниками преси ви можете вказати 
на помилки, запропонувати або прийняти від ЗМІ пропозицію 
про докладніше інтерв’ю з особою, що цікавить медіа, і так 
покращити взаємодію з ними.

Групові зустрічі зі ЗМІ дають можливість зібрати цільову 
аудиторію ЗМІ для презентації нового проекту чи ідеї. Такі 
зустрічі можна проводити під запис чи без запису, у вигляді сні-
данку чи круглого столу. Це – спосіб запровадити неформальні 
стосунки, обмінятися думками з різних тем.

10. Як висвітлювати новини 
на веб сайті суду?

Усі судові установи країни володіють власними інформацій-
ними сайтами, сторінками судів у соціальних мережах. Це – наші 
власні інформаційні ресурси. Регулярне інформування через 
сайт суду про новини судової установи формує постійну читаць-
ку аудиторію, є джерелом інформації для ЗМІ, дозволяє журна-
лістам, що зацікавлені у більш детальній інформації, швидко та 
оперативно ознайомитися із повсякденною діяльністю суду.
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Найпоширеніший спосіб інформування – прес-реліз. Зазвичай 
прес- реліз розробляється на офіційному бланку із заголовком 
«Прес-реліз». Під заголовком зазначаються дата і назва прес-ре-
лізу. Прес-реліз по суті є класичною новиною і дає відповіді на 
такі запитання: хто, що, де, коли, як і чому?

Ми звикли викладати інформацію, розвиваючи думку від 
деталей до висновку. У прес-релізі все навпаки – головна думка 
має бути на початку. А у першій частині тексту – найважливіша 
інформація.

Для прес-релізу важливо також подати контактні дані прес-се-
кретаря.

11. Спілкування із журналістами: 
ключові правила та як реагувати 

на несподіванки
Як діяти, коли журналіст підбіг до вас на вулиці із мікрофо-

ном і просить прокоментувати судовий вирок? Чи варто давати 
інтерв’ю на вулиці, без підготовки?

Наші поради такі:
 поставтеся до кожної зустрічі із журналістом серйозно, попри 
те, на вулиці це сталося, в коридорі суду чи в залі судового 
засідання;
 не слід давати інтерв’ю спонтанно, тим паче на вулиці; у тако-
му випадку запропонуйте зручний час для зустрічі, а також 
можете попросити його озвучити теми для інтерв’ю, адже 
деякі запитання можуть потребувати підготовки;
 коли зустрінетеся із журналістом, відповідайте на запитання, 
дослухавши їх до кінця;
 уникайте жартів, гри слів, вони можуть бути витлумачені 
двозначно;
 не говоріть від себе особисто, пам’ятайте, що ви є посадовою 
особою;
 говоріть лише про те, що належить до вашої компетенції;
 говоріть про факти, уникайте припущень та здогадок;
 не коментуйте поведінку інших осіб чи органів;
 виправляйте неточності, спростовуйте недостовірні відомості;
 будьте дипломатом, що б не сталося;
 ви не завжди можете пам’ятати усі факти чи дані, запропо-
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нуйте уточнити їх пізніше;
 коли даєте інтерв’ю, дивіться на журналіста, а не в камеру, 
стійте рівно, слідкуйте за виразом свого обличчя;
 в телерадіоефірі є правило 15 секунд. Попри 40 хвилин запису 
інтерв’ю у телесюжет можуть потрапити лише фрази, сказані 
на видиху, загальною тривалістю 15 секунд. Тож бажано 
висловлювати думки лаконічно;
 уникайте слів-паразитів, довгих пауз;
 старайтеся бути в курсі подій у суді та у разі кризових ситуа-
цій, які ви спостерігаєте в новинах, завжди тренуйте себе: 
а якби мені довелося відповідати на це запитання, що б я ска-
зав чи сказала?

12. Взаємодія із Прес-центром 
судової влади України

Основними завданнями Прес-центру визначено оприлюднен-
ня пуб лічної інформації про діяльність судової системи і здійс-
нення зовнішньої та внутрішньої комунікації із судовими орга-
нами та установами системи правосуддя, Комунікаційним комі-
тетом системи правосуддя, регіональними центрами судової 
комунікації з метою забезпечення їх зв’язків із засобами масової 
інформації і громадськістю в Україні та за кордоном.

Відповідно до Положення про Прес-центр судової влади 
України реалізацію завдань та функцій Прес-центру покладено 
на управління інформації та забезпечення комунікаційної діяль-
ності секретаріату Вищої ради правосуддя.

Звертаємо увагу, що одним із завдань Прес-центру є забезпе-
чення функціонування його офіційної сторінки на веб-порталі 
судової влади України в режимі інформаційного агентства, 
системного та оперативного оновлення інформації, контролю за 
якістю оприлюднення інформації органами судової влади 
України.

Анонси, новини та повідомлення, за наявності фотозвіти та 
відеофайли, посилання на онлайн-трансляції медіа-заходів, 
одночасно з оприлюдненням на офіційних сайтах судів та на сто-
рінках у соціальних мережах просимо надсилати на електронну 
адресу Прес-центру: 

press_center@hcj.gov.ua
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Для миттєвого реагування у мобільному додатку «Viber» за 
телефонним номером (063) 044–95–28 закріплено групу 
«ВРП+прес-секретарі». З метою використання можливостей 
оперативного спілкування до групи слід приєднатися прес-се-
кретарю суду чи особі, на яку покладено відповідні функції.

Ми використовуємо цю групу для реакції на кризову комуні-
кацію, обміну досвідом, ідеями, допомоги колегам.

Керівництво Прес-центром здійснюють начальник управлін-
ня інформації та забезпечення комунікаційної діяльності секре-
таріату Вищої ради правосуддя Лисенко Оксана Миколаївна, 
заступник начальника управління – завідувач відділу взаємодії 
із засобами масової інформації управління інформації та забез-
печення комунікаційної діяльності секретаріату Вищої ради пра-
восуддя Паламарчук Ірина Вікторівна.

З метою надання оперативної інформації, отримання кон-
сультацій з питань підготовки інформаційних повідомлень, 
інформування про реальну чи можливу кризову ситуацію в суді, 
для розроблення оперативного плану реагування, планування 
поточної комунікаційної діяльності чи з інших питань просимо 
невідкладно звертатися до керівництва Прес-центру за телефо-
нами: (044) 481–06–49, (063) 044–95–28.
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13. Документи

УКРАЇНА
ВИЩА РАДА ПРАВОСУДДЯ

РІШЕННЯ

8 серпня 2017 року м. Київ
№ 2384/0/15–17

Про утворення при Вищій раді правосуддя
Прес-центру судової влади України
та затвердження Положення про
Прес-центр судової влади України

Відповідно до статті 3 Закону України «Про інформацію» 
забезпечення доступу кожного до інформації є одним із основних 
напрямів державної інформаційної політики. Керуючись пунк-
том 9 частини першої статті 3 Закону України «Про Вищу раду 
правосуддя», Вища рада правосуддя вживає заходів щодо забез-
печення авторитету правосуддя та незалежності суддів. 1 серпня 
2017 року Комунікаційним комітетом системи правосуддя, ство-
реним відповідно до Меморандуму про взаємодію та співпрацю 
представників системи правосуддя від 10 лютого 2017 року, до 
якого входять керівники Вищої ради правосуддя, Ради суддів 
України, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, Державної 
судової адміністрації України, Національної школи суддів 
України, Верховного Суду України, ухвалено спільним рішенням 
додаток 4 до Меморандуму «Про створення Прес-центру судової 
влади України при Вищій раді правосуддя та затвердження 
Положення про Прес-центр судової влади України». На вико-
нання вказаного рішення Рада суддів України 1 серпня 2017 року 
визнала такими, що втратили чинність, рішення від 8 серпня 
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2014 року № 9, від 5 вересня 2014 року № 21 та від 5 червня 2015 
року № 61 щодо створення і діяльності Прес-центру судової 
влади при Раді суддів України.

З метою налагодження належних відносин судової влади та 
суспільства, забезпечення авторитету правосуддя, зростання 
рівня довіри до судової влади, гарантування права громадян на 
інформацію, широкого та системного висвітлення діяльності 
судової системи в засобах масової інформації, враховуючи участь 
Вищої ради правосуддя у суддівському врядуванні, створенні 
умов для захисту авторитету правосуддя, та на виконання додат-
ка 4 до Меморандуму про взаємодію та співпрацю представників 
системи правосуддя «Про створення Прес-центру судової влади 
України при Вищій раді правосуддя та затвердження Положення 
про Прес-центр судової влади України», ухваленого 1 серпня 
2017 року, Вища рада правосуддя, заслухавши Голову Вищої 
ради правосуддя Бенедисюка І. М., керуючись статтею 3 Закону 
України «Про Вищу раду правосуддя», пунктом 4.4 Регламенту 
Вищої ради правосуддя,

вирішила:

утворити при Вищій раді правосуддя Прес-центр судової влади 
України та затвердити Положення про Прес-центр судової влади 
України (додається).

Голова Вищої ради правосуддя  І. М. Бенедисюк

ЗАТВЕРДЖЕНО
Рішення Вищої ради правосуддя
8 серпня 2017 року № 2384/0/15–17

Меморандум про взаємодію та співпрацю представників сис-
теми правосуддя від 10 лютого 2017 року з додатками 1–4  (http://
www.vru.gov.ua/add_text/212) Вищої ради правосуддя, Ради суд-
дів України, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, 
Державної судової адміністрації України, Національної школи 
суддів України, Верховного Суду України.
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